

· 农村园地 ·

辅导 讲座

第三讲 做好科研设计提高基层中西医结合水平

河北医学院 李 恩

科学研究是对未知数的探索和求证，在基层医疗实践中，同样可以开展医学科学的研究。不论是临床研究还是基础理论研究，其目的都是为了了解疾病的发生、发展和转归，从而掌握和运用其规律，使对疾病的诊断和治疗更接近于实际，以达到保护人民健康的目的。

要进行一项研究工作，首先要有一个正确的思路与方法。中西医结合科研课题设计的原则，与一般的科研设计有共同之处，也有其不同之点。总的来讲，科研设计应注意“六性”，下面仅就基层的实际情况，分别加以叙述。

一、目的性明确 医学科研课题不外乎要解决三个问题，即：提高诊断水平；寻找最有效的疗法及其机理；进行基础理论探讨。在基层医疗中主要是以总结和提高临床诊疗为主。要做到目的性明确，首先是要尽量多做前瞻性科研，少做回顾性科研。目前杂志上发表的不少文章是属于后者，即通过一段时间临床实践，对某些病的治疗效果较好，有所体会，想总结一下。通过对已有的大量资料进行分析，总结经验，也是很重要的研究方法。但由于事先缺乏计划，往往因资料不全而舍去一部分；又由于缺乏对某些因素的控制，结果不够严密。而前瞻性科研，由于事先有计划，包括病例选择、诊断标准、治疗规范、评定指标以及对照组等，都很明确，资料完整，便于最后总结。

二、针对性要强 科研课题要小中见大，最好只回答一、二个问题。如题目过大，可在大的主题下立分题，有计划有步骤地进行，结合本医疗单位的情况，连续地做下去，形成传统的科研课题，坚持多年一定会做出成绩来。在基层有的单位做出突出成绩，形成该医院或科室的特点，大多数是多年坚持不懈的传统性题目。

三、要有创造性 中西医结合是取中西医二者之长，首先抓中医的特点。如：有许多疾病中医治疗的效果是西医所不及的，但道理还说不清；或采取中西医结合治疗，既优于单纯中医，又高于单纯西医；中医还包括有针灸、经络、气功、时间医学等独特的内容，这些正是中西医结合的优势。抓住这个优势去研究才有创造性。另外，要尽可能多的掌握所要研究

课题的资料和信息（至少国内有代表性杂志的资料要了解），善于在别人已有工作的基础上找空隙去填补。不要单纯重复别人已经做过的工作，不要热衷于都去抢重点，不注意结合个人长处及单位的条件去做空白点，结果多年收效不大。

四、方法和指标的先进性 在基层做到这点由于条件所限比较困难。这就要求处理好两个关系和一个基本功。即科研设计与先进指标的关系，强调要有一个创造性的科研思维设计，即使是简单的指标也能说明大问题。反之，科研设计目的性不明确，即使指标很先进，也说明不了什么大问题；第二个关系就是选择指标的灵敏性与特异性的关系。科研的指标既灵敏，特异性又很强，这是最理想的客观指标，但往往二者缺乏一致性，有的很灵敏但特异性较差（如环磷酸腺苷即cAMP）。这就要求在选择指标上，尽量使二者做到结合。所谓一个基本功，就是把常规的各项化验和检查项目做准，且重复性很好，配合临床观察也同样能说明问题。当然，创造条件搞一些有关的仪器设备，争取选用先进的方法和指标更好。

五、选题来源的可靠性 选题要根据自己已有的工作基础；医疗实践中提出的问题，或从别人的工作中得到启发或疑点提出研究内容，而不是主观想出来的，这方面的教训是很多的。特别是中医的某些理论，如何区别其真伪，必须先从临床实践入手，证明它能指导临床实践并取得效果，再从理论上着眼研究，使研究课题建立在可靠的基础上，这是研究的前提。

六、要考虑到课题结果的合理性 根据选题的目的性，要预测结果的可能性，对所提出的问题有无可能得到回答，即具有一致性。另外，在临床或实验研究中还有两点值得注意的：一是要重视阴性结果。阳性结果固然是所要求的，但阴性结果同样是结果，至少可启示人们不要再单纯重复此实践，或在中西医结合研究中从另外思路去找结合点，也很有参考价值；二是不要放掉意外的结果，而失去新发现的良机。因为，事物发展的必然性往往通过偶然性来实现的。通过意外的发现，有时可能提出新的理论或修正已有的定论。